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Міністерство освiти і науки України

Бучацька районна державна адміністрація Тернопільської області

Відділ освіти 
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48400, м. Бучач, м.  Волі, 1  , тел. (035-44) 2-16-93, e-mail:osvita@bu.te.ua
27 лютого 2014 р.                          
                                       № 62-од
Н А К А З

Про проведення тематичного уроку,

присвяченого 200-річчю від дня

народження  Тараса  Шевченка 


На виконання наказу департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 25.02.2014 р.   № 71 «Про проведення тематичного уроку, присвяченого 200-річчю від дня народження  Тараса Шевченка та з метою гідного святкування ювілейного дня народження Великого Кобзаря, вивчення та популяризації його творчої спадщини 

Н А К А З У Ю:

1. Керівникам навчальних закладів відповідно до методичних рекомендацій організувати і провести за участю батьківської громадськості 7 березня 2014 року о 9 год. тематичний урок.

2. Районному методичному кабінету надіслати у навчальні заклади розроблені ОКІППО конспекти тематичного уроку «В нашій землі Кобзар мандрував» (для 1-4 класів), «Шевченкові дороги на Волині» (для 5-8 класів), «Стояв Тарас на Лавровій горі» (для 9-11 класів) (додатки 1-3).
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Контроль за виконанням наказу покласти на завідувача райметодкабінетом Пулик О.В.
Начальник відділу освіти                                         О.П.РУДНИК

Качуровська 2 22 71
Додаток 1

до наказу відділу освіти 

від 27.02.2014р.  № 62-од
Конспект уроку в 1-4 класах
«В нашій землі Кобзар мандрував» 
Мета уроку: систематизувати знання учнів із теми, поглибити знання школярів новими фактами з біографії Т.Шевченка, прищеплювати любов до читання, поповнювати та активізувати словниковий запас учнів;
            розвивати зв’язне мовлення школярів, виховувати любов і повагу до творчої спадщини Тараса Шевченка, любов до рідного слова і традицій нашого народу, виховувати справжніх патріотів України.

Обладнання: портрет Т.Шевченка, вишитий рушник, репродукції картин, виставка «Кобзарів» різних років видань, учнівські малюнки до творів Тараса Шевченка, мультимедійний комплекс, підготовлена презентація.

(На столі на вишиваному рушнику біля хлібини «Кобзар» Т.Г.Шевченка. На дошці – портрет поета. Епіграф уроку записано на плакаті)
Учітесь, читайте,

І чужому научайтесь, 

Й свого не цурайтесь…

Тарас Шевченко

Хід уроку

І. Організація класу.

ІІ. Оголошення теми і мети уроку. Актуалізація опорних знань учнів. 

1.Читання вірша 
          Щовесни, коли тануть сніги,

І на рясті просяє веселка,

Повні сил і живої снаги

Ми вшановуєм пам’ять Шевченка.

- Сьогоднішній наш урок присвячується геніальному синові українського народу Тарасу Шевченку. І не випадково, тому що 2014 рік оголошено роком Тараса Григоровича Шевченка. 

- А чому? (У 2014 році виповнюється 200 років з дня народження Т.Г. Шевченка.) 
2. Асоціативний кущ

- Назвіть прізвища відомих українських поетів, з творами яких ми познайомилися на уроках читання.




3. Мозковий штурм 

- Послухайте  висловлення  і «запаліть» свічку біля прізвища того поета, творчості якого присвячений наш урок.
- Ще за життя його називали народним співцем, національним пророком…

- Він неповторне явище в історичному і культурному розвитку людства…

- Його картини є окрасою багатьох музеїв….

- Цілі покоління виховувались на його творчості…

- Майже у кожній родині є його збірка творів, відома всьому світові 
ІІІ. Вивчення нового матеріалу
1. Вправа «Інтерв’ю: учень-учневі, учень - вчителю, вчитель - учню»

- Коли і де народився Тарас Шевченко?

- Коли його викупили з кріпацтва?

- Коли було вперше видано «Кобзар»?

- Коли і де помер Тарас Шевченко?

- Де поховано поета?

- Які твори Тараса Шевченка стали піснями?

- Чи є у нашому краї місця, пов’язані з ім’ям Кобзаря?
2. Доповнення, розширення, поглиблення читацького досвіду учнів. 
А)  Перед вами, діти, лежить “Кобзар”. Ви вже розгортали сторінки цієї дивної книги, захоплюючись поетичним словом її автора. Книгу «Кобзар» український народ поставив на першому місці серед духовних скарбів. Дивовижна доля цієї книги. Поезії, що входять до неї, складались на тернистих дорогах поетового життя, писались то в мандрах, то в казематах, мережились при світлі білих ночей Півночі і в пісках закаспійських пустель, під самотнім сонцем вигнання. «Кобзар» належить до найволелюбніших книг усіх часів, він наскрізь сповнений прагненням волі. Поезії «Кобзаря» пронизані вірою в те, що людина ніколи не змириться з неволею. Кожен, хто відкриє томик «Кобзаря», відчує, що книгу цю написала людина, яка вистраждала свої відкриття, яка крутими стежками життя піднеслась до вершин мудрості. «Кобзар» - книга невичерпна, книга на віки

Б) Прочитайте твори, які ви підготували. 

Тому, хто буде читати поезію, допоможе розсипанка слів і складів: 

“з-під, вода, Тече, явора”; 

“край, палає, Світає, неба”; 

“калина, у лузі, Зацвіла, червона”; 

“тринадцятий, Мені, минало”; 

“землю, Встала, сонну, весна, чорну, розбудила”;

“жнаКня”.

В) Які ще таланти мав Тарас Шевченко?

Учень

Був це хлопець кмітливий,
Чесний і справедливий,
Любив дуже читати,
А ще більше – малювати.
А ще любив малий Тарас
Вечірні зорі рахувати.
До нас дійшло близько 1200 акварелей, малюнків олійною фарбою, олівцем. Роботи Т. Шевченка виставлялися на академічних виставках. За значні успіхи у гравюрі Шевченкові було присвоєно звання академіка. Є картини, зроблені митцем у нашому краї. У 1846 році він побував у Кременці, Почаєві, Вишнівці. Враження від побаченого він відтворив у роботах. 
Така людини, такий геній, а прожив усього 47 років, із яких 24 роки був у кріпацтві, 10 років мучився у солдатській неволі та засланні і лише 13 років був вільною людиною. Трагічною була доля Шевченка. Та його життя було, як зірка: яскраво запалала, але швидко погасла. Та сяйво його творів палає і зараз. 
3. Письменники і поети про Шевченка. 

· Багато письменників, поетів присвятили свої твори генію слова. 

(Діти розказують напам’ять) 
Благословен той день і час, 

Коли прослалась килимами 

Земля, яку сходив Тарас 

Малими босими ногами 

                                                      М. Рильський 

Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь століття,

І голос твій нам душі окриля. 

Витає в новій красі, забувши лихоліття, 

Твоя, Тарасе, звільнена земля…

                                                       В. Симоненко 

Ти, як небо, став широкоплечо

Над літами, що упали в грузь: 

Віку двадцять першого предтечо, 

Я до тебе одного молюсь. 

                                                        Д. Павличко 

Твої пісні нас кликали в бою, 

До перемог вели нас за собою. 

Ми огненну поезію твою 

Взяли собі в житті за світлу зброю. 

                                                        В. Сосюра 

Спом’янімо ж, пане-браття, 

Святого ми нині 

Не вмерлого, а живого, - 

Бо слово не гине. 

                                                        Ю. Федькович

4. Вивчення скоромовки. 

· Яка мусить бути великою любов до генія слова, щоб навіть написати скоромовку. 

М. Щербань склав скоромовку.  Плакат

Шевченко – наша слава, 

Наш пророк і наш співець, 

І за волю, за державу 

Богом даний нам борець. 

· Прочитайте мовчки самостійно 

· Прочитайте блискавкою 

· Вивчіть напам’ять. 

5. Творча робота. 

	Склади прислів’я. 




· Шевченко Тарас наче …                                                      зорі

· Шевченкові твори сяють мов сонце для нас …                                         

· Шевченків “Кобзар” – то для народу великий дар
· Ми Шевченка славить будем і                          ніколи  не забудем 

                                                                                                                                                                                                                                              ІV. Підсумок уроку. 

Народ шанує Т. Шевченка. 

     Дорослі і діти люблять читати “Кобзар”. 

Історія, яку я хочу вам розповісти, уже стала легендою. 

Три дівчини – сирітки закінчили читати “Кобзар”, витерли білими хустинками сльози і задумались. 

Старша сказала: 

- Якби я була багатою, то виткала б з чистого золота і срібла великий килим і накрила могилу Тараса Григоровича. 

- А якби я була  багатою, - говорить середня дівчина, - я б усюЧернечу гору, де могила “Кобзаря”, тополями, калиною засадила, чудовими квітами всіяла. 

Третя ж, наймолодша, мовила: 

· Якби я була багатою, то купила б мільйон “Кобзарів” і в кожну бідну хату дала. 

- Отже, прагнення якої дівчини вам сподобалось найбільше? 

- Чому? 

- І ви зробіть подарунок Тарасу Григоровичу, придбайте “Кобзар” у свою родину, хто ще не має. 

V. Домашнє завдання. 

· Прочитайте з батьками хоч один вірш із “Кобзаря”. 

· Розкажіть про наш урок.

Додаток 2
до наказу відділу освіти 

від 27.02.2014р.  № 62-од
Конспект уроку у 5-8 класах
«Шевченкові дороги на Волині»
Мета уроку: поглибити знання учнів про життя і творчість Кобзаря, ознайомити їх з його діяльністю у складі археографічної комісії, проаналізувати поезії  цього періоду, оглянути картини, написані на Тернопільщині; розвивати інтерес до культурної спадщини свого народу, формувати естетичні вподобання, повагу до творчої спадщини Кобзаря

Обладнання: фізична карта Тернопільської області, тексти поезій Кобзаря, альбом картин  Т.Шевченка, презентація на тему «Шевченко й Тернопільщина», хрестоматія «Література рідного краю. Тернопілля. 5-11 кл.»

Тип уроку: нестандартний, урок-розклад

Хід уроку

Історія мого життя складає частину
 історії моєї Батьківщини (Т.Шевченко)

Організаційний момент

Учитель.На сьогоднішньому уроці ми проведемо 4 уроки і одну веселу перерву. Ознайомтесь з розкладом уроків:
	1-ий урок
	Географія рідного краю

	2-ий урок
	Історія культури

	3-ій урок
	Українська література

	«Весела перерва»

	4-ий урок
	Образотворчемистецтво


ІІ. Повідомлення теми та мети уроку.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.
1) Бесіда або вступне слово вчителя

Кого можемо назвати патріотом? Людину, яка любить рідний край. Працює для його ж блага, плекає рідну мову й досконало нею володіє, знає історію свого народу, шанує його звичаї та збагачує культуру.

IV. Організація вивчення нового матеріалу

1) Урок перший. Географія рідного краю

· гра «Дешифратор»(необхідно розшифрувати назви міст, які розташовані на півночі Тернопільської області).
В . . . . . . . ь,  К . . . . . . . ь,  П . . . . в

Коментар учителя: це населені пункти, у яких побував Тарас Шевченко, подорожуючи Волинською землею.

· Географічна довідка: Воли́нь – давньоруська історична область, історично-географічний край у басейні південних приток Прип'яті і верхів'ях Західного Бугу (його правих приток), у північно-західній частині сучасної (з 1991 р.) України.Охоплює сучасні Волинську та Рівненську області, західну частину Житомирської та північну частину Тернопільської області і Хмельницької області.

· Робота з картою(необхідно окреслити територію Тернопільщини, яка належить до Волині).

2) Урок другий. Історія культури

· Евристична бесіда: 
Чому Тарас Шевченко подорожував Україною? 
З якою метою відвідав вищезазначені міста?
· Хронологічна довідка
	Літо 1846 року
	Т.Шевченкооселився в Києві та влаштувався художником у Тимчасовукомісію для розглядустаровиннихактів

	21 вересня 1846 року
	Отримавчерговерозпорядженнявідвідати «разныеместаКиевской,Подольской и Волынскойгуберний...»

	Жовтень, 1846 року
	Як член-кореспондентархеографічноїкомісіїТ.ШевченковідвідуєВишнівець

	ІІ половина жовтня

1846 року
	Т.Шевченкопереїздить до Почаєва

	Початок листопада 1846 року
	Кобзарпереїздить до Кременця


· Хвилинка ерудита(випереджувальне завдання)

Що таке археографічна комісія?
 Хто входив до її складу? 
Яким було їхнє завдання?
Археографічні комісії– спеціалізовані наукові інституції, що займаються практичними, теоретичними і методичними проблемами археографії. Свого часу в Україні діяло кілька таких комісій, а саме Київська археографічна комісія, археографічна комісія Наукового товариства імені Шевченка у Львові.

Тимчасова комісія для розбору давніх актів, у літературі, за традицією, іменується –Київська археографічна комісія, – перша загальноукраїнська інституція з виявлення, вивчення й публікації джерел з історії України. Вона стала осередком консолідації українських істориків Наддніпрянської України. Створена 1843 року при канцелярії київського, подільського і волинського генерал-губернатора для збирання й публікації документальних матеріалів. Комісія розшукувала документи в архівах місцевих судово-адміністративних установ, магістратів, монастирів, у приватних осіб. Зібрані документи створили ядро Київського центрального архіву давніх актів (1852). У серійних багатотомних виданнях – «Пам’ятники» в 4-х томах (1845-59; 2-ге видання: 1897-98), «АрхивЮго-ЗападнойРоссии» у 35-ти томах (1859-1914) та інших збірках – комісія опублікувала значний масив документальних матеріалів і пам’яток з історико-культурної спадщини України XIV-XVIII століть, що створили джерельний фундамент історичних досліджень другої половини XIX-ХХ століть. У роботі АК брали участь відомі вчені – М. Владимирський-Буданов, Митрофан Довнар-Запольський, Микола Іванишев, Володимир Іконников, Іван Каманін, Микола Костомаров, Тарас Шевченко, Олександр Лазаревський, Орест Левицький, Василь Домбровський та інші.
· Виразне читання тексту розпорядження(Хрестоматія, с.363-364), яке отримав Т.Шевченко 

· Бесіда за прочитаним
Яке завдання отримав Т.Шевченко?

Чи легким воно було?

У чому полягала історико-культурна цінність такого завдання?

Яким даром повинна володіти людина, щоб із ним впоратись?

Чи кожна освічена людина того часу (і сьогодення) могла б впоратись із таким завданням?
3) Урок третій. Українська література

· Проблемне запитання
Який слід залишила Волинська земля у душі поета? 
Чи повертався він у спогадах до Кременця, Почаєва, Вишнівця?

· Виразне читання уривків з поем «Невольник», «Слепая», «Петрусь», повісті «Варнак» (на вибір учителя)
· Бесіда за прочитаним

У який період творчості Кобзаря написані ці твори?

Чому поет часто згадує Почаїв та Київ?

Чому Почаїв вважають одним з осередків духовності на Тернопіллі?

Які ще святі місця ви знаєте?

Чи потрібно вивчати життєвий шлях письменника перед прочитанням його творів? Чому?

· Виразне читання поезії В.Вихруща «Шевченко у Вишнівці»

· Бесіда за прочитаним

З якою поемою Т.Шевченка перегукується ця поезія?

Що таке ремінісценція? 
(Ремінісце́нція– елемент художньої системи, що відсилає до раніше прочитаного, почутого або побаченого твору мистецтва)

За допомогою яких художніх засобів поет змальовує пейзаж? 
Кого символізує орел, який «вп’яв кігті в людське тіло»?
Яке смислове навантаження має антитеза «Мовчить золочений Почаїв, Бунтують думи юнака»?
Яку роль у поезії відіграє риторичне звертання?
4) «Весела перерва»

Бувальщина «Новий жупан»

Шевченко, перебуваючи в 1845-1846 роках у Переяславі, жив, як відомо, у свого приятеля М.Козачковського. Він часто бував задуманий, недбалий до себе, часом нікого не помічав довкола. Нового одягу шити не любив, ходив у старому. 

Довідавшись, коли Шевченко має отримати гроші від Київської археографічної комісії, Козачковський за тиждень до того покликав кравця і, поки поет спав, дав йому зняти мірку з його старої одежі. Коли Шевченко одержав гроші, кравець приніс нового жупана. Шевченка це дуже здивувало.

· Як? Який жупан?

· Ви ж, паночку, замовляли жупан на сьогодні! Я й мірку з Вас знімав.

· Що за біс? Не пам’ятаю! І торгувався?

· Аякже! Аж 2 карбованці Вам уступив!

Шевченко мовчки віддав гроші і заспокоївся.
5) Урок четвертий. Образотворче мистецтво

· У Київському державному музеї Т.Шевченка АН України нині зберігаються чотири акварелі, копії яких можна побачити у Тернопільському краєзнавчому музеї (перегляд репродукцій).
Робота в малих групах(об’єднуємо учнів у 4 групи).  

Завдання: розглянути репродукції картин Т.Шевченка, прочитати опис картин, вміщений у хрестоматії  на с.365-366; поділитися враженнями від побаченого і прочитаного з однокласниками.

IV. Підсумок вивченого
Рефлексія. 
Чи виконав Т.Шевченкодоручення археографічної комісії? Аргументувати думку.
V. Домашнє завдання.
Додаток 3
до наказу відділу освіти 

від 27.02.2014р.  № 62-од
Конспект уроку в 9-11 класах
«Стояв Тарас на Лавровій горі»
Мета: 
-    розширити та поглибити знання учнів про зв'язок Тараса Шевченка з Волинню, перебування його у Вишнівці, Почаєві, Кременці;

· привчати школярів до самостійної пошукової роботи, розвивати творчу уяву, цікавість до минулого свого краю;

· виховувати любов, повагу до постаті Кобзаря і його творчої спадщини.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань (захист літературно-художнього проекту).

Обладнання: автопортрет Т.Г. Шевченка 1845 року, карта маршруту археологічної експедиції Тернопільщиною, вишитий „Заповіт”, ілюстрований альманах «Доля. Книга про Т. Шевченка в образах та фактах», структура проекту відеофільму «Т.Г. Шевченко і наш край», схема роботи над проектом, схема презентації групи, учнівські презентації.

Методи і прийоми: робота в групах, метод проектів.

Хто сказав, що дороги мовчать?

Що не вміють вони розмовляти?..

Я не вірю! Не  можуть мовчати

Ті стежки, де проходив Тарас…

Люба Ніжник

Хід уроку

І. Мотивація навчальної діяльності 

Учитель.

В історії кожного народу, серед її великих творців, є люди, імена яких оповиті невмирущою любов’ю і славою. Таким самородком українців є Т. Г. Шевченко, чия безсмертна спадщина – одна з найвищих вершин людського генія. 

Т. Г. Шевченко для України – не просто народний поет, геніальний митець,  доля якого обдарувала багатьма талантами. Національний пророк, апостол правди, заступник знедолених, провидець - так називають його українці. І в цьому немає перебільшення.

А як би ви назвали  Т. Г. Шевченка? Ким є поет для вас, школярів початку третього тисячоліття?
Відповіді учнів. 

(Поет, прозаїк, драматург, талановитий художник, майстерний гравер, живописець, основоположник нової української літератури, революціонер-демократ, геній, неординарна особистість, співак, актор, збирач фольклорних та етнографічних матеріалів).
Учитель.

Ось і склали ми свій вінок шани Кобзареві. А ще Т.Шевченко – співробітник Археографічної комісії, за завданням якої восени 1846 р. поет побував на Волині. 

 21 вересня 1846 р. генерал-губернатор Д. Г. Бібіков підписав розпорядження  за      № 7 247, відповідно до якого Т. Г. Шевченкові дано доручення зібрати в Київській, Подільській і Волинській губерніях народні перекази,  пісні, легенди про урочища, могили, відомості про пам’ятники і давні будівлі, скласти їх опис і зробити малюнки. Крім того, за особистим розпорядженням губернатора, Т. Г. Шевченку необхідно було побувати в Почаївській лаврі. Як же виконав це розпорядження Т.Г.Шевченко?
ІІ. Повідомлення теми й мети уроку

Учитель. 

Сьогодні ми будемо захищати літературно-художній проект - створення відеофільму «Т. Г. Шевченко і наш край». За вашим бажанням ви були об’єднані в групи, заздалегідь отримали домашнє завдання: дослідити маршрут Т. Г. Шевченка «Вишнівець - Почаїв  – Кременець»,  ознайомитися з обсягом його роботи, систематизувати та оформити зібраний матеріал, підготуватися до презентації проекту.
Запис дати і теми уроку в зошити.

Учитель. 

Зверніть увагу на епіграф, до нього ми повернемось наприкінці уроку.
Ознайомлення учнів зі структурою проекту.

Учитель. 

Як ви вважаєте: у чому актуальність нашого проекту?

Орієнтовна відповідь.

(Ми знаємо, що на Тернопіллі побувало багато талановитих людей, але особливо горді з того, що півтора століття тому тут ходив Великий Кобзар. Про перебування           Т. Г. Шевченка в нашому краї є чимало літератури, створені поетичні рядки, кременчанин І. Гарасевич написав картини «Т. Шевченко в Кременці», «Т. Шевченко на Дівочих Скелях», «Т.Шевченко в підземеллях замку», а фільму немає. Тому варто було б, щоб наші краяни та гості мали можливість дивитися фільм про перебування Т. Шевченка на Волині. Ось чому я вважаю, що наш проект досить актуальний). 

Учитель зачитує структуру проекту (додаток). 

Отож розпочинаємо презентацію проекту. А ви, учні, у зошитах зробіть відповідні записи прізвищ, географічних назв, назв творів.
ІІІ . Захист творчого проекту. Виступи  керівників груп.

Презентація проекту «На землі Вишнівецькій» представником групи «Літературознавці».
На  землі  Вишнівецькій

 
Група „Літературознавці”, яка складається з  шести  чоловік, працювала над створенням проекту „На землі Вишнівецькій”.

Мета нашого проекту – ознайомити з пам’ятними місцями, пов’язаними з перебуванням у Вишнівці Т.Шевченка. 


Ми вирішили розпочати свою презентацію розповіддю про схему маршруту Т.Г.Шевченка нашим краєм.      

Містечко Вишнівець привабило Т.Г.Шевченка своєю багатою історією, щедрою на події та імена відомих людей. У середині XVI століття містечко стало родовим маєтком українських князів Вишневецьких. Тут народився Дмитро Вишневецький, який, за переказами, був легендарним засновником Запорізької Січі, гетьманом України у 1550-1563 роках.

Історики ототожнюють Дмитра Вишневецького з Байдою – героєм „Пісні про Байду”. Цю пісню, як йдеться у переказах, Т.Г. Шевченко слухав у Вишнівці у виконанні лірника. Потім розпитував про Дмитра Вишневецького, захоплювався його мужністю.

Перед вами пам’ятник Байді-Вишневецькому, який знаходиться у Вишнівці. Також могла бути відомою Т.Шевченку і дума Л.Семенського, присвячена Байді:





Чого плачуть козаченьки?

                                              Чого так голосять?





Бо щоб з ними оставався, 

                                              Свого Байду просять.

    1640 року князь Ярема  Вишневецький  почав зводити на місці старої фортеці замок, який  згодом перебудували у палац. Зрозуміло, що Тараса Шевченка зацікавив палацовий комплекс. І не тільки архітектурою класицистичного стилю, а й тим, що тут побувало багато відомих історичних осіб, була велика бібліотека, що налічувала 15 тисяч книг, у тому числі чимало стародруків, рідкісних видань. Були тут і древні рукописи, листи магнатів, королів та царів, хроніка роду Вишневецьких. У замковій картинній галереї зберігалися полотна Рембрандта та інших великих художників, близько 600 портретів князів і королів.

Картинна галерея була на першому поверсі палацу. А на другому поет мав змогу оглянути великий театральний зал із оздобленими ложами, партером. Поруч у кількох кімнатах  були виставлені бюсти і герби польських державних діячів, а також гобелени, роботи кращих майстрів Європи.

Дослідники вважають, що  Тарас Шевченко зробив зарисовки замку зі сторони Старого Вишнівця і призамкової церкви з півдня, малював види містечка.  На жаль, ці його роботи не збереглися. Очевидно, оглянув він на нижній терасі біля палацу Вознесенську церкву (1530 р.), що служила родинною усипальницею князів  Вишневецьких. Це пам’ятка архітектури республіканського значення. Під час перебування Т.Г. Шевченка у Вознесенській церкві в іконостасі з царськими вратами великої мистецької вартості зберігалися дві цінні ікони Пресвятої Богоматері – давньоруського і візантійського походження.

 Не могли не привернути увагу Т.Г.Шевченка й інші німі свідки історії – дерев’яна Михайлівська церква, зведена 1726 року, і споруджений 1640 року монастир кармелітів. Церкву можна оглянути й нині, а від монастиря залишилися тільки келії.

Кобзаря не раз бачили в оточенні гурту місцевих жителів на лавочці в парковій альтанці на стрімкому  пагорбі побіля палацу. Можливо, саме тут поет і познайомився з панським лакеєм Федором Кружилкою. Любив він послухати легенди про Хмельницького, Кривоноса і козаків, а вечорами не міг наслухатися пісень. Про Т.Шевченка Ф.Кружилка говорив так: „ Він був привітним, щирим, не гордував простими людьми, любив послухати легенди і пісні”.

Коли у Вишнівці Т.Г.Шевченку розповідали про сумнозвісну „гру в шахи” людьми, він не приховував обурення й гніву. Ця гра була жорстокою забаганкою князя Вишневецького, який звелів викласти з каменю велетенську шахову дошку, а роль фігур наказав виконувати  кріпакам. Той з панів, який вигравав „фігуру”, забирав її собі у власність. Не одній  матері  довелося тоді оплакувати сина, дівчині – нареченого, братові – сестру...

Донині у Вишнівці розповідають, що, дізнавшись про такі немилосердні витівки власника палацу, поет зірвався з місця, довго ходив, а потім співав „Ой горе тій чайці”.

Жителі Вишнівця увічнили пам’ять про перебування тут Кобзаря. До 150-річчя від дня його народження при вході у колишній палац була відкрита меморіальна дошка. А  1989-го року з нагоди  175-х роковин на центральній площі селища встановили  пам’ятник (скульптор В.П.Одрехівський, архітектор В.І.Скочеляс).

Учитель.

Які є доповнення до проекту?
Учень.

Про перебування Т. Г. Шевченка у Вишнівці наш земляк В.Лісовий написав вірш «Шевченкові сліди». Я хочу його прочитати і надіюся, що у фільмі він також звучатиме.

Коли пора займається жовтнева,

Густий туман спадає із терас.

Здається, що шепочуться дерева

Про те, як тут ішов колись Тарас.

Не раз з тих пір з них листя облітало

І чувся журавлиний  тихий  гук.

Зміліла річка і містка не стало,

Дорога вбралась у камінний брук.

Та не міліє Кобзареве слово,

Незмірна в цьому слові глибина.

Для кожної душі це є обнова,

Відкрить великих ніжна дивина.

І ми черпаєм цю цілющу воду.

До неї притуляємо уста.

Шевченка слово нам дарує вроду.

Усіх вражає велич, простота.

Талант його, неначе сонця глиба.

Його творіння – вічності плоди.

У Вишнівці старі шепочуть липи

І ронять листя на Шевченкові сліди.

Учитель.

Я також хочу доповнити ваш проект інформацією про те, що 2007 року для вшанування пам’яті про Т. Г. Шевченка, реставрації палацового комплексу прийнято розпорядження відселити з колишнього палацу Вишневецьких розміщені тут ПТУ №5, Будинок культури, кінозал, бібліотеку, а з господарських приміщень – галантерейну фабрику.
Презентація проекту «Під знаком Лаври» представником  групи «Шевченкознавці».

Учитель.

Що ще можете доповнити?
Учениця.

Я прочитаю поезію В. Лісового «Шевченкові».

Стою в Почаєві на галереї,

В уяві бачу той далекий рік,

Як тут ходив цією ось землею

Великий геній, славний чоловік.

Я знов і знов вдивляюся в картину,

Яку на цім ось місці він створив.

Який талант, небачений в людини,

Який простий і праведний мотив!

Ось тут колись стояла бідна хата,

На вбогу стріху падав жовтий лист,

Сюди, де Лаври здибились палати,

По стежці йшов поважно бандурист.

Багатство й вбогість тут разом кричали

І клали суть свою на свій вівтар.

Хвалебні чулись псалми і хорали,

Як ту картину малював Кобзар.

Дививсь Тарас в Почаєві на мури,

На храм величний, на його вбрання.

Він ще не знав, що ждуть його тортури,

Солдатська муштра й довге заслання.

Йому  лиш тридцять два, він повен сили,

Він дужий тілом, наче той козак,

Та давить вже на нього доля-брила

І за Аралом жде його варнак.

Учитель.

На мою думку, у проекті варто було б вказати те, що у Почаєві Кобзар записав кілька українських пісень, а саме: «Гиля-гиля, селезень», «Ой пила, вихилила», «Ой у саду, саду гуляла кокошка». Ці пісні можна почути й тепер у селах поблизу Почаєва. 

Т. Г. Шевченко завжди прагнув родинного затишку. Проте в коханні йому не таланило. Нерідко він, 32-річний чоловік, перебуваючи на Волині, згадував свої минулі симпатії: Оксану Коваленко – подругу дитинства, яку занапастили москалі; кравчиню Дуню Гусіковську з Вільна; 15-річну натурницю Машу, через яку він посварився з Іваном Сошенком; вродливу 27-річну, але заміжню Ганну Закревську; нарешті – княжну Варвару Репніну з Яготина, яка безнадійно, але щиро його кохала .«Одного разу, – пише Єжи Єнджеєвіч, – на ґанку Лаври зустрів він дві жінки старшого віку, а також  дочку однієї з них – 17-річну вродливу дівчину. Він супроводжував панну під час прогулянок і через деякий час відкрився в листі Чужбинському, що є на порозі одруження. Проте незабаром він прикро розчарувався. Панна виявилася зарученою з кимось іншим і виїхала».
Презентація проекту «Кобзар на Кременеччині» представником групи «Краєзнавці».
Кобзар на Кременеччині
Група «Краєзнавці» (6 чоловік) працювала над створенням проекту «Кобзар на Кременеччині». Мета проекту – поінформувати про духовні святині Кременця, пов’язані з ім’ям Кобзаря, збагатити присутніх новими знаннями та враженнями. 

Наприкінці жовтня чи на початку листопада 1846 р. Т.Шевченко виїхав із Почаєва. Це він підтверджує у своїй повісті «Варнак» такими словами: «Старий вивів мене на кременецьку дорогу і я, попрощавшись з ним, пішов у Кременець». 

Цілком можливо, що ознайомлення з Кременцем Т.Шевченко, як і більшість мандрівників, почав із Замкової гори. Із вершини крутої і високої гори перед Т.Шевченком відкрився чудовий краєвид: біля підніжжя лежало місто, а вдалині розсипалися вкриті лісом гірські вершини. Тут він оглянув кратер колодязя надзвичайної глибини, напівзруйновані мури замку. Його все цікавило, тому що він уже читав про те, що під стінами замку зазнав поразки татарський воєвода Куремса, знав, що напередодні Національно-визвольної війни 1648-1657 років замок був однією з найсильніших королівських твердинь Речі Посполитої. Але полковник М.Кривоніс здобув і зруйнував його.

Учасники цієї події поховані на П'ятницькому цвинтарі біля підніжжя сусідньої гори Черча. Кобзар вирішив подивитися на древні кам’яні надгробки, тому він побував на  П'ятницькому цвинтарі і записав про нього декілька легенд. Оскільки Т.Шевченко цікавився стародавніми переказами, у Кременці він записав легенди про мужню Ірву і про горді Дівочі Скелі.

Біля підніжжя Замкової гори увагу Т.Шевченка міг привернути ансамбль колишнього монастиря Францисканців (1636 р.), перетворений 1831р. на Миколаївський собор, а також поруч розташовану ще одну унікальну споруду ХVІІ століття – «Кременецькі близнюки».

Не міг  Т.Шевченко не оглянути Кременецький ліцей, який на той час уже не діяв. Адже поет був знайомий із колишнім професором ліцею, а згодом викладачем Київського університету Святого Володимира С.М.Зиновичем. Знав ще багатьох його професорів. Очевидно, йому розповіли про традиції Кременецького ліцею, викладачами якого були відомі діячі культури і науки того часу. Пізніше у повісті «Варнак» поет згадував засновника ліцею Т.Чацького, а у повісті  «Художник» - історика Й.Лелевеля.

1940 р. на базі ліцею було відкрито перший вищий заклад області -  Кременецький учительський інститут. Сьогодні - це Кременецький обласний гуманітарно-педагогічний інститут імені Т.Шевченка. 1988 р. на подвір’ї встановлено бюст Кобзаря (скульптор О.Ковальов). До 175-річчя від дня народження поета відкрито меморіальну дошку.

Ми  впевнені, що кременчани з гордістю розповіли Т.Шевченку про Ю.Словацького, який на той час був уже відомим польським поетом і драматургом. Йому показували будинок на вул. Ю. Словацького, де провів дитинство поет.

Документальних підтверджень тому, що Т.Шевченко зробив декілька малюнків у Кременці  немає, але ми вважаємо, що, захопившись нашим містом, він не міг не змалювати величної Бони, гордих Дівочих Скель та приміщення ліцею. Ми намагалися з’ясувати, де зупинявся у Кременці Кобзар, але нам це не вдалося, тому що готелів на той час було декілька, а конкретних фактів немає. Крім того, невідомо, скільки днів поет пробув у нашому місті.

З Кременця через Білокриницю, Дубно, Житомир Кобзар повернувся у Київ. Подорож на Поділля і Волинь закінчилася, та духовно  Т.Шевченко не розлучався з цими місцями. Набуті тут враження відлунюють у його творах.  

Кременчани свято бережуть пам'ять про Великого Кобзаря. 24 серпня 1995 р., у четверту річницю проголошення незалежності України, у центрі Кременця урочисто відкрито бронзову статую Кобзаря, її висота 3,5 м, автор пам’ятника - львівський скульптор Я.Чайка. 

Вивчаючи матеріали про перебування Кобзаря на Кременеччині, наша група побувала у місцях, пов’язаних з ім’ям поета. Тому ми хочемо, щоб фільм «Т.Г.Шевченко і наш край» завершився демонстрацією фотографій нашої групи.
Учитель.

Які у членів групи є доповнення?  

Учениця.

Про дорогу до Кременця поет-тернополянин  О.Бугай написав вірш  «Шлях до Кременця».

  Шлях до Кременця тягся поволі,

  Вітер бабине літо снував.

  Подивитись на радощі й болі

  В наші землі Кобзар мандрував.

  І вслухавсь, як земля гірко плаче,

  Закріпачена, й з нею журивсь.

  Бачив «щастя» в кайданах варначе

  Там, де шлях понад Іквою вивсь.

  У Почаєві, в сховищах книжних,

  Що ченцями збирались віки,

  Він вивчав не покору у ближніх,

  А історії шлях нелегкий.

  І вслухався у лірників жалі,

  А у Кременці – в славу тих днів,

  Як Богданові хлопці карали

  На палаючій Боні панів.

  І змальовував словом гарячим

  Ясні думи й жагу людських мрій,

  Щиру правду приносив незрячим,

  А зневірених кликав на бій…

  З тих часів літ промчалось немало,

  І багато води утекло.

  Зовсім інше над Іквою стало

  Кобзареві знайоме село.

  Шлях до Кременця – світлий і рідний,

  А довкола - сади і сади.

  І Шевченко, задуманий, мрійний,

  Знову в гості приходить сюди.

Доповнення учителя.

У поемі «Варнак», написану 1847 року і яку ми ще будемо вивчати, Кобзар згадує Ікву-річку, що тече біля Почаєва та Кременця:

Тиняючи на чужині 

Понад Елеком, стрів я діда

Вельми старого. Наш земляк

І недомучений варнак

Старий той був. Та у неділю

Якось у полі ми зустрілись

Та й забалакались. Старий 

Згадав свою Волинь святую

І волю – долю молодую.

Свою бувальщину. І ми 

В траві за валом посідали

І розмовляли – сповідались

Один другому…

- Багато дечого не стало, -

Сказав старий. – Води чимало

Із Ікви в море утекло…

Хочу зауважити, що у Великих Бережцях стверджують, що йдеться саме про їхнє село. Верби над річкою тут назвали Тарасовими. Поблизу села є гора Божа, про яку Кобзареві могли розповісти цікаві перекази.

 Так, подорож на Поділля і Волинь закінчилась. Кобзар мріяв ще побувати в нашому краї. Але, на жаль, участі в новій експедиції він не брав, бо 1 березня 1847 року його звільнили як співробітника комісії, а п’ятого квітня заарештували при в’їзді в Київ, куди поет поспішав на весілля М.Костомарова.

Презентація проекту «Пам’ятники Шевченкові на Тернопільщині»  представником  групи «Дослідники».

Учитель.

Цей проект не залишиться на папері. Він пройде другий етап – створення кінофільму і третій етап – презентацію кінофільму.

ІV. Рефлексія 

Учитель.

Після отриманих нових відомостей про життєвий шлях Т.Г.Шевченка повертаємося до епіграфа нашого уроку. 
- Як ви розумієте поетичні рядки Люби Ніжник?

- Чи цікаво було працювати над створенням проекту? 

- Який з етапів запам’ятався вам найбільше і чому?

- Чи відчули ви задоволення від дослідницької роботи?
Запитання до гостей:

- Як ви вважаєте, чи досягли учні успіхів під час створення проекту?
Оцінювання. Керівники груп здають картки оцінювання роботи учасників проекту.
        Учитель.

Талант – це іскра Божа, якою людина швидко спалює себе, освітлюючи цією пожежею шлях іншим. А хіба не так трапилося з Т.Шевченком? Він прожив коротке, стражденне життя, бо не шкодував себе, намагався зробити якнайбільше. 
V. Домашнє завдання .
Поетична світлиця
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